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DERŰ TÁRSADALMI ÉS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEÁK UTCZA 3(11!. SZ.

Kéziratok visszaadására nem vállalkozik a szerkesztőség

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.
Rgycs Szám ára io kr. Hirdetések és nyilttér díjazása megállapodás szerint

Üdv az uj plébánosnak.
Jézus Szt.-Szive templomának új plé­

bánosa ft. Érdujhelyi Menyhért úr ma reg­
gel érkezik, hogy elfoglalja az új plébániát, 
melyre a kát. hitközség bizalma ői válasz­
totta. Tehát végre teljesül forró óhaja az 
alsóváros katolikus népének !

Annyi évek, hosszú évek reményteljes 
várakozása, fárad hatlan, kitarló buzgalma 
eredményeként áll ma már az új templom 
és plébánia, pásztort nyer az anyaplébániától 
különvált alsóváros katolikus népe ! Ma, mi­
dőn a katolikus papság isteni jellegét, a 
katolikus pap isteni küldetését sokan tá­
madják, még többen semmit sem törődnek 
vele, ma midőn a világ a papot és népet 
összetartó köteléket mind jobban és jobban 
szét igyekszik szakítani, a pap és népe közti 
meghitt, bizalmas viszonyt szétrombolni, 
mily tiszteletet érdemlő, mennyire méltány­
landó az alsóváros katolikus népének kilarló 
törekvése, hogy saját templomában, saját 
lelkipásztora legyen, kire rábízhassa lelkét 
minden örömével, minden fájdalmával, min­
den reményével együtt.

Azért várta már hetek óta e nép lelki- 
pásztorát, azért kérdezősködött oly érdeklő­
déssel, hogy mikor jön az uj plébános ?

Azért van ma e nép örömtől duzzadó 
hangulatban, azért mondhatja boldog meg­
nyugvással, hála Istennek, megértük e nagy 
napot is, mert immár van lelkipásztorunk !

Azok, kik nem ismerik a szivet lelket 
boldogító, a vallás talajából fakadt örömö­
ket, nem értik meg bizonyára e nép öröméi, 
e nép lelkes hangulatát, a boldogságtól su­
gárzó arezokon elöndő megelégedést. De meg 
fogja bizonyára érteni az, kit a Gondviselés 
az alsóváros katolikusainak pásztorul ren­

delt, s a -szeretet megnyílnikozásni e nép 
részéről viszlinngol fognak kelteni az új lel­
kipásztor szivében is.

Isten hozta őt közénk !
Üdvözöljük őt, mint e város szülöttjét, 

kinek szent ambíciója voll szülővárosának 
szentelni férfias ereje munkáját.

Üdvözöljük őt, mint jó hazafit, ki de­
rék munkáságával és ludoinányával hazájá­
nak s kivált szülővárosának dicsőséget 
szerzett.

Üdvözöljük őt, mint a keresztény igaz­
ságok hivatott hirdetőjét, az igaz világosság 
terjesztőjét, a szeretet vallásának papját, 
Zenta város új plébániájának új plébánosát, 
az alsóváros! kalholikusok buzgó lelkipász­
torát. Isten hozta ól közénk ! Isim éltesse 
soka és boldogan szülőföldjén !

Árvizek.
Nemrégiben óriási esőzések voltak a 

Duna és mellékfolyói forrásainak környékén 
s vízgyűjtőikben, melyek rohamosan olyany- 
nyira megdagasztották a folyók medreit, hogy 
a fölös viz számos helyült áttörve vagy meg­
haladva a töltéseket, elöntötte a szomszédos 
községeket s elborította a szántóföldeket. Ily 
módon kerültek viz alá Baden, Leobersdorf, 
Wiener-Neustadt, Lilienfeld s még ki tudja 
hány kisebb-nagyobh falu. De nemcsak a 
külföldet sújtotta ez a veszedelem, épen 
olyan érzékeny veszteségeink vannak nekünk 
is az ország minden részeiben. Szepesváral- 
ján egy óriási felhőszakadás következtében 
a medréből kidagadt patak tönkretette a 
hernádvölgyi szántóföldeket és réteket, a mi 
annál is érzékenyebben érinti a lakosságot, 
mivel épen ezt a részt kímélte meg a múlt­

kori nagy jégeső. Nagy-Sajó naszódi községben 
az utóbbi napok alatt beállott, nagy esőzések 
miatt a kisebb patakok mind kiáradtak, s 
úgy megtöltötték a Sajó folyót, hogy az is 
elhagyta medrét.

ügyes községekben magával ragadta az 
áradat a gazdasági és egyéb eszközöket s a 
mezőkről nagy szénakazlakat sodort el. A 
veszedelem miatt a vidék lakossága nagy 
nyomorúságba jutott s kétségbeesve tekint a 
tél viszontagságai elé. Bártfán a múlt bélen 
a hegyekből alászakadó viz a város köze­
lében folyó Topolt megárasztotta s az med­
réből kilépve a közelben fekvő vetéseket, 
kapásnövényeket tönkretelte, a lekaszált ro­
zsok árpát keresztestül sodorta el. A közeli 
házakba is behatolt az ár. s a fenyegetett lako­
sije alig menekülhetlek. A pusztulás úgyszól­
ván leirhallan s a kár is roppant nagy. Cseh- 
Drezno, Sós-Leliotn, Föltár és Zelene köz­
ségekben is iszonyú felhőszakadás pusztított.

A dunapnrti árvíz kezd a legveszedel­
mesebb mérveket ölteni. Falvak és községek 
egész sora kerül egymásután viz alá s a 
mit a hetes zivatarok még meghagytak, az 
eleségnek utolsó maradványait most el­
hordja a veszélyes vizáradat. Azok a hírek, 
a mik a Dunáméul! vidékekről legújabban 
érkeznek, csak veszedelemről, folytonos ára­
dásról beszélnek, kilátásba helyezve a leg­
közelebbi napokra a legnagyobb katasztrófá­
kat. Legújabb híreink igy szólnak :

Budapestnél a Duna még egyre árad. 
Margitsziget és környéke teljesen viz alatt 
áll. Ez idő szerint a fővárosban komoly ve­
szedelem még nincs. Csepel szigeten, Rác­
keve és Makád körül az árvíz átszakitotta a 
nyulgálakat, de a község belterülete nem 
forog veszélyben. A kár jelentékeny.

A vizáradat különösen veszedelmes jel-
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Fehér Jenő

Kellemes csalódás.
Hites gyermekem, szükségtelennek találom, hogy 

még egy szót is szóljak, remélem, hogy meg­
éri ettél és szüleid kívánságait respektálva, aszerint 
fogsz cselekedni.

De mama, nem vagyok már kis leány, aki

csak félalmás ozsonnákat kap, ha nem jól viseli 
magát ! Kérlek érts meg le is. ha mondom, hogy 
szeretem Ferii, szeretem szivem egész vonzalmával. 
Nem akarok más felesége b mii, nem tudok mást 

I szerelni, csak ö általa lehelek boldog.
Eh, mii szerelem, boldogság!
Ez mind csak olvan frázis. Elavult dnjka- 

! mosok. A nő azt a férltl sznob, aki neki poziliól,
' jólétet nvüjt. Anyai jólél in 1 ül, nem létezik boldog­

ság. Mii csinálnál le mint Balogh Feri neje és had- 
I nagyné ö nagysága?!

„ Boldog volnék anyám kimondhalallanul boldog, 
j még ha szegény volna is, ha nem volna semmije.

Te szerencsében, Ind nem Italod azt, amit 
I az egész világ Ind? Hogy hadnagy egy hmkie- 
i juloll sze gény ember! I Yd . 1 lársadalomban csak
i ogv huni nem hocsájlanak m g a szegénységet- 

A mióla tudják, hogy Ibi' di India lovait, kocsijai, 
egészen elveszlotlo renomec-jal a társaságban.

|)e Istenem, hogy á Ihaloll he ez a horzaszló. 
váratlan fordulat ? Mi okozta ezl az. isszonyú esapásl ? 
Hisz mindenki jómódii, söl gazdagnak lailolla ol, 
és i n sohasem gomlollam volna, hogy majd ilyen 
oka lesz. hogy én ne li-lvs.-ek az övé. Oly hiz- 
losra vollem már, ha meg nem is kerle meg a 
kezemet, nem vallolt még éli egészen jól liiUam 
és tudom, hogy ö is szeret . . . Tegnap az allain- 
lilkárné estélyén is lábain, hogy küzd magával, 
hogy valamit mondani akar . . Nos ez csak 
bizonyítékul szolgáiba! arra. amit az imént mondot­
tam. Ne is igen csodálkozz, hogy ilyen véget 
ért, gyakori eset ez. Egy olyan ludat hadnagy m m

érzi jól magái, ha nem tart fényes gargonlakást a 
legelegánsabb negyedben, ha nines Gig-jo és leg­
alább két versenylova. Aztán mennyibe kerül a 
színház, az úri vacsorák, az obiigát pezsgő, osztriga 
stb. Mig aztán az egész kártyavár összeesik és a 
sogneur a világ szemeláltára semmivé válik. Még jó 
ha Időben benyújtja a lemondási kérvényt és quittál 
jószántából, mig nem késő és nem várja he amíg 
nicsapják. Baloglinak legalább volt annyi esze és 
már megtelte a kellő lépéseket.“

De hogyan tudnak mindent úgy az emberek P
Honnan? Hál Istenem, nem az ezredes maga 

volle meg a lovát?! Legközelebb majd az elegáns 
bútorzat kerül árverezés alá . . . Azért fogadd meg 
tanácsomat és no utasítsd vissza Bonde ügyvéd 
ajáiilalál. Ila nem is olyan csinos fiatal ember, mint 
a hadnagy, mégis meghízható, érett férfi, kinek 
mégis állása, jövője van és ami fő kinek 
hozomány nem kell. Légy tehát szófogadn lányom, 
öltözködj, csinosítsd magad, légy jókedvű, vidám 
és remélem, hogy a mai est meghozza a várt el­
határozási.

Szegény Mariskának bizony nem volt egy csöpp 
kedve se elmenni n bálra ilyen előzmények után. 
fisak az. n biztos tudat — hogy szive választottja 
is olt lesz töltőbe el öröm- és reménynyel. 
Mosl mén- ö is azon volt, hogy ma mondassák ki 
a döntő szó de a hogy ö gondolta. Tart­
hatatlan volt az állapot. Jól Imlla, hogy szülei nem 
gazdagok és csak nagy áldozatokkal tarthatják fenn 
a ninibust. Ha csakugyan igaz lenne Feri esete és 
ö, öl nőül véve, rendezhetni vélte anyagi viszonyait ? !



leget ölt nz alsó vidékeken, a Imi az amúgy 
is alacsony fekvésű községeket s haláraikat 
teljesen tönkretette.

Győrfaluban csütörtökön este 9 óra 10 
perckor megkondult a vészharang, jeléül, 
hogy a védelmet abbahagyták es hogy a la- . 
kosság meneküljön.

Győr városban is még mindig nagy a 
veszély. A viz rendkívüli nyomása a mé­
lyebben fekvő városrészeket elöntötte, a hol 
rendszertelen, régi eltemetett csatornákon ; 
tolul be a viz az utczákba.

Szögye teljesen elpusztult. Az éjjel utol- i 
só két háza is bedőlt. Vének, Kis- és Nagy ! 
Bajcs, valamint Bácsa községek töltésszaka- | 
dás folytán viz alá kerültek. A veszélyezett 
zámolyi lakosság Győrbe költözködik. Győr- 
sziget, Újfalu töltései annyira megrongálód­
tak, hogy a nagyszámú katonai munkaerő j 
alig lesz képes e két községet a katasztró­
fától megmenteni. Györvármegyc rendkívüli ■ 
közgyűlést tartott, melyen a károsultak segé- j 
lyezését. szervezték.

Bnranyamegye területén a Duna roha­
mosan árad.

A gazdaközönség retteg, mert a sziget­
ben levő és eddig benőm takarított gabonája, 
valamint a száron levő tengeri veszélyben 
van. A terménynek biztonságba helyezését 
is megnehezítette az a körülmény, hogy a 
nagy viz a gőzkomp közlekedését is meg­
akasztotta.

A Duna folytonos áradása nagy veszél­
lyel fenyegeti Esztergomot. Húsz ezer forin­
tot érő szénatermését tünkre tette n nagy 
áradás. A Duna telve van szénnhoglyákkal 
és gabonával. Az ár a városba is behatolt.

• ) felsége legmagasabb óhajára elrendel­
tetett, hogy a kerületi katonai parancsnokok 
azonnal utasittatnak az árvíz állal fenyege­
tett vidékek hadgyorlatokra hehivott tarta­
lékosainak visszarendelésére, illetve, ha azok 
már bevonultak, haza bocsáttassanak.

Színház.
Hogy csak jónak keli lenni egy szín- 

társulatnak és van közönsége, oly igazság, a 
mely nálunk Pesti Ihász Lajos társulatával 
szemben fényesen bevált. A társulat kitűnő 
erői s tapintattal és kiváló figyelemmel meg­
választott remek darabok idáig minden es­
tének teljes sikert biztosítottuk. Szinte jól 
esett naponként látni különben közönyös kö­
zönségünknek érdeklődését az előadások iránt, 
s a lelkes párlolás és a közönség folytonos

tetszésvihara nz előadások közben, egyes 
főbb szereplők és jelesebb erők kitüntése 
mind olyan jelek, n melyeket egy jól szer­
vezett színtársulat további szereplését is biz­
tosítják.

Elég voll bemutató előadásnak a Du­
rand és Durand kitűnő franczia vígjáték, 
mely különben is telt ház előtt adatott, hogy 
a második napra is zsúfoltak legyenek a 
padsorok. A „Gytnosi vadvirág" adatott elő, 
a melynek sikere csak megerősítette bizal­
munkat a társulat kitűnő szervezete iránt.

Hétfőn került színre „Trilby" világhírű 
4 felvonásos színmű. A világirodalom ezen 
szenzácziót kelteit színmüve először adatott 
Zenián, amiért a figyelmes igazgatót elisme­
rés illeti. Trilby szerepében Lányi Irma és 
Sveugali ; Halasy Béla kitűnő alakításaikkal, 
mint főszereplők, osztatlan tetszést avattak, 
s szerepük nehézségeivel teljes sikerrel mér­
kőztek meg.

Kedden „A királyné dragonyosa" 3 fel- 
vonásos operett adatott. Kitűntek : Halasi, 
Forenczy, Lomniczy, de különösen kijutott 
a taps és tetszésből H. Serfőzy Etelkának.

Szerdán „Az államtitkár úr" franczia 3 
felv. vígjáték, csütörtökön „A diplomás kis­
asszonyok" énekes darab, pénteken „A gyer- 
mekrablőnő" színmű ő felv. és 7 képben 
kerüllek színre. Úgy nz előadott darabok 
megválasztása, mint a szereplők előadása ér­
demesek városunk művelt közönségének pár­
tolására, de legkivált azért mivel Lányi Ir­
mái, H. Serfözy Etelkát, Halasy Bélát és 
Lomniczvl, llélayt s még operettekben Bo­
ros Ferikét a legkiválóbb és nehéz szerepek­
ben mini a társulat legjelesebb hígjait s iga­
zan jó színészeket van alkalmunk kitűnő já­
tékaikban élvezhetni.

Köszönetnyilvánítás.
Befejezvén paedagögiai körutazásomat, arra 

ézrem indíttatva magamat, hogy jeghálásb köszö­
netéinél fejezzem ki mindazoknak, kik jut. 2G-ún 
Zenián tankönyveimről tartott előadásom sikerül­
tél szeretetteljesen előmozdították s szakszerű hoz­
zászólásukkal világos jelét adták képességűknek, 
ügybuzgalmuknak. Nem fog soha kiveszni szivem­
ből Zcnta derék lanitókarának emléke !

Műveimet s személyemet kortársi szeretőtökbe 
ajánlva, hazafias (Üzleteltél s szívélyes üdvözlettel 
vagyok

Schultz ízűre,
pécsi képezdei r. tanár, 

a kaiból, tudós-társaság tagja.

Különfélék.
Az alsóvárosi új plébános, fi. Érduj- 

helyi Menyhért úr fogadtatása ma reggel 7 
órakor történik a vasúti pályaudvarban. Az 
ünnepélyes fogadtatásra a kellő előkészületek 
megtörténtek. A vasúti indóháznál a hitköz­
ség elnöke s a város polgármestere, illetve 
helyettese fogja őt üdvözölni.

Hymen. Mester Lajos ffiszerkeroskedö és érték- 
képviselő kedves leányát Rózsikét, folyó évi nug. 
hó íö-én délután 0 órakor vezeti oltárhoz Jantytk 
Lajos békési földbirtokos úr. őszinte szívből gratu­
lálunk a kötendő szerelmi frigyhez!

Kovács József dr. egyetemi tanár a magyar 
országi orvosok büszkesége a külföld állal is bál- 
ványzolt jelese f. hó G-án este Erdőteleken meg­
halt.

Színházunk jövő heti műsora; Hétfőn, ál­
talános bérletszünetben „Az ember tragédiája" 
Madáelt remekműve, fényes kiállítással. — Kedden, 
birletben „Celeslin apó" operetté, újdonság. Szer­
dán, „A Garasos alispán" eredeti vígjáték, (újdon­
ság). Csütörtökön, „Cilcrás" Konti kitűnő operettje.

Drágul a kenyér. A búza ára rohamosan 
emelkedik, ebből kifolyólag az őrlemények s az 
ezekből készült cikkek ára hatalmasan felszökött. 
A búza ára ma már 11 forinton áll, a mi maga 
után vonta a liszt árának fölemelkedését is. Ezzel 
együtt természetesen a kenyér ára is megdrágult.

Meghívó. A zentai iparos ifjak őnképzö-köre 
könyvtára javára 1897. évi augusztus hó 20-án 
Szent István napján a nagyvendéglö dísztermében 
zártkörű tánczvigalmal rendez. Betéplidij szemé­
lyenként 50 kr., családjegy 1 fit 20. Kezdete esti 
s órakor. Főlülfizetések köszönettel fogadtatnak 
s birlnpilag nyugiáztatnak.

Beiratások az egyetemen. A királyi tudomány­
egyetemen a behatások szeptember 1-től 12-ig 
tartanak. Azok a hallgatók, akik katonai szolgála­
tot teljesítenek, október 6-ig iratkozhatnak be. A 
rendes beiratkozási időn túl 3 napon a dékán, azu­
tán a rektor, illetőleg a miniszter eng edheti meg 
az utólagos beiratkozást.

Ménselejtezés. Vármegyénk lólenyészbizottmánya 
a lótenyésztő közönséggel tudatja, hogy a bajai 
m. kié állami méntetep osztály ménanyagának osz­
tályozása, illetve selejtezése augusztus hó 10-én 
fog megtartatni Baján a ménteleposztály kaszárnya 
helyiségében. Az eziránt érdeklődő lótenyésztők 
és ügybarátok e ténykedésnél szívesen láttatnak. 
A kiselejtezett, de tenyésztésre még használható 
mének mindjárt a helyszínén cl fognak adatni.

Világkiállítás. A kereskedelmi miniszter lelkes 
hangú felhívást bocsátott közre Magyaroszág kö­
zönségéhez, melyben ezt az. 1900 évben tartandó

Szörnyű csalódás.
Végre elkészültek és Mariska kinézése után, I 

senki sem hitte volna, mily komoly és szomorú j 
gondolatok foglalkoztatják. Balogh hadnagy már i 
ott volt a bálteremben és a többi fiatal emberrel i 
egyetemben teljesítette rendezői kötelességét, a fiatal 
csinos és kevesbbé fiatal és csinos hölgyeket fogadva. 
Már türelmetlenkedni kezdett, inig aztán végre meg­
jelent az államügyészné a leányával. Ruczára annak, 
hogy Mariska tudta, hogy evvel nem követi anyja 
intentióit, elfogadta Balogh karját és az. átnyújtott 
ibolyacsokrot. De alig hogy megköszönte tto volna 
e figyelmességet, mar anyja szólt: „Köszönöm had­
nagy ur. ön igen szeretetreméltó I A nagymama 
kedvencz virága, majd odaadjuk neki, ha haza­
megyünk, addig majd én gondját viselem. Adjad 
csak ide Mariska, jobb helyen van nálam. A had­
nagy ur majd rósz néven nem veszi . . ." A zene­
kar éppen rákezdett egy fi ss kei ingéire és avval 
vége szakadt a kellemetlen epizódnak. A fiatal pár 
egyszer körültánczolla a termet, egy kis sétál tett 1 
a nagy emberlfimeg közt, inig aztán sikerüli nekik ! 
egy mellékhelyiséget elérni, hol néhány perezig 
zavartalanul beszélhetlek. „Nem fél a zivatartól, a 
mit majd előidéz e szökése én velem V“

Nem félek semmitől, ha tudom hogy helyesen 
cselekszem. Tudta, hogy most bekövetkezik a katasz­
trófa de majd tisztázza a helyzetet tehát 
legyen I „Tegnap este kétszer akartam önnek vala­
mit mondani. Először hiányzott n bátorságom, 
másodízben megzavarlak . . . Miután most sincs 
veszteni való időnk, kérem, mondja meg . . . hiszen 
ön már régen tudja, hogy szerelem Mariska és. . .
Es? . . ." „Remélem, hogy viszont szert!“ „Re­

méli, és mégis ..." „ ... és mégis hallgatam 
máig?! Igen. Oly mindenfélét kelletett előbb ren­
deznem, nagy elhatározásaim voltak."

„Benyújtotta, nyugdíjaztatási kérvényét? . . .*
Honnan tudja?
Nos ön elég érdekes személyiség, sokat beszél­

nek önről. Tehát mégis igaz? . . .
Kérdésének hangja nem valami biztató. Úgy 

látszik jogosult volt félelmem . . .
„Milyen félelme?"
„Rogy ön is, mint a legtöbb nő, csak az 

egyenruhámba volt szerelmes és nem a férfiba, aki 
hordja, s ha leveli, elveszti minden értékét!"

Ugyan — hát annál becsesebb terme előttem 
(.Sak sajnálnám lelki kínjait az elhatározásnál.

Igen Mariskám, már hónapok óla vannak lelki 
küzdelmeim, hogy öreg .jó nagybátyám kívánságát 
teljesítve kilépjek vagy az ön kedvéért benn 
maradjak-e a hadseregben?

Mariska elszomorodoll, milyen nehezére 
cselt mindent megváltania, még most is, egy soha 
sem említett nagybácsit is szerepeltet . . . „Ki­
képzi ltod magának egy életei egy czivilisla oldalán, 
távol a nagyvárostól?"

Hogyne, söl — ha szeretem . . ,
„Es ha szülei nem egyeznének bele?"
„Ili belátnám, bogy szüleimnek igazuk van, 

vérző szivvi I lemondanék; de az nem zárja ki azt, 
hogy Ini ne maradjak ahhoz, akiért egyedül élnem 
érdemes . . .

Mariska szemei könnyekkel teltek nu g. Balogh 
ölömtől sugárzó mezül kérdezte! „Mit jelent ez, 
Mariska ?*

„Azt, hogy én is époly szegény vagyok, mint

maga — öli én mindent tudok — nem kell semmit 
sem titkolnia elöltem, — mama mindent tud!"

„Tehát sikerült, mama mindent tud ! neve­
tett Balogh. Azt is, hogy a lovaimat, kocsimat" . . ,

„Igen és most a bútorzat kerül sorra, a lakás 
fel van már mondva ..."

„És most egy uj élet kezdődik, egy komoly 
felelőségteljes — mert öreg nagybátyám sokat bete- 
geskedig és még életében szerelné a helyén látni 
egyedüli örökösét."

„Hogyan — Feri?! . . .*
„Tudja azt is a mama?"
„Mert, különben megmondhatjuk neki, mi 

kelten. Most már csak megértjük egymást! Még 
holnap megkérem a kezét."

Közeledő lépések félbeszakították a beszélge­
tést. Visszamentek a tánezterembe, ahol már elébük 
jött, ót keresve, Mariska mamája. Korholó tekintete 
daczára is boldogan egymáshoz simultak a szerel­
mesek. Egy gúnyos mosoly vonult át Balogh arczún, 
mikor meglátta az ibolyát az ügyészné kezében." 
Viszontlátásra holnap, nagyságos asszonyom! Most 
lit a kötelesség, még most az utolsó perezben. A. 
viszontlátásig!"

„Arrogáns egy ember." „Ml kelten, majdcsak 
otthon számolunk le egymással," mondotta halkabban 
a mama.

Mosolyogva felelt a lány:
„Anyám, ne haragudj, tévedsz! Csak azért 

lép ki a szolgálatból, hogy átvegye birtokai keze­
lését ..."

Miért nem mondta bút ez a borzasztó ember 
ezt mindjárt ? Hiszen mindig mondlam, hogy csak 
Balogh volna a legkedvesebb vóin ....

Bolti Vilma.



párisi nemzetközi kiállításban való részvételre buz­
dítja. Országunknak a nemzetközi versenyben le­
endő méltó bemutatása olyan nagy feladat, mely 
csak az összes tényezők buzgó közreműködésével 
oldható meg sikeresen s azért reméljük, hogy tö­
rekvő iparosaink közölt is fog akadni olyan, k> 
városunkat az európai civilisutio székhelyén mél­
tóan fogja képviselhetni.

Gazdák és munkások. Manmsicb Lázár, Sza­
badka város polgármestere, törvényjavaslatot dol­
gozott ki a mezei munkások és munkaadók közötti 
viszony szabályozásáról. E javaslatot a törvényható­
ság szétkühli n többi municipiumoknak s az éidekelt 
minisztereknek, kérvén az előbbieket, hogy e kérdést 
vita tárgyává tevén, hasonló főiterjesztést legyenek 
a miniszterekhez, A szóban forgó javaslat figyelemre 
méltó munkálat és méltó arra, hogy vele a tör­
vényhatóságok és a nagy közönség is tüzetesen 
foglalkozzék. A cselédtörvény vonatkozó §§-ait 
módosítja, illetőleg nagy mértékben kiegészíti. Az 
aratási szerződés szerinte ezután is Írásban és ható­
sági személy előtt kötendő; a munkásoknak igazol­
ványnyal kell bírni s mindenik részére legalább 14 
hold learalása biztosítandó. Az aratóbér rendesen 
a termés hányadában áll, az érték minimumának 
legalább 100 koronának kell lenni. A munkások az 
aratást legföllebb 24 nap alatt tartoznak hefej' zni.
A hanyag munkások helyeit a gazda másokat állít­
hat. A robotmunka eltörlendő. A javaslat megálla­
pítja a munkaidőt, a törvényes szünet tartamát, a 
minimális bért, kimondja, hogy a munkások a i 
munkát még akkor is folytatni kötelesek, ha köz­
tük és a munkaadó közt vita támadt, különben 
birság alá esnek. Az, ki ez ellen izgat, elzárható.
A vitás kérdések eldöntésére egy választott bírósági 
jellegű munkalanács állítódik, melynek szervezetét 
és eljárását a javaslat igen részletesen Írja körül.

A fáradságtól óvó cipősarkok. Loederer Béla 
főhadnagy egy fáradságtól óvó cipősarkét fedezett 
föl. A találmány olyan egyszerű, mint minden szép- 
sikerű találmány, amit csak épen föl kell fedezni, 
hogy az emberek csodálkozzanak rajta, amiért eddig 
senkinek sem jutott eszébe fölfedezni. Arról van 
szó, hogy az eddigi cipősarok helyébe olyat tesznek, 
melynek belsejében egy acél rugó van, ez a rugó 
minden lépésnél emeli a testet, tehát azt a fárad­
ságot, ami a járással van, megszünteti. A fölfedezés 
gyakorlati értéke első pillanatra nyilvánvaló. A járás 
mechanikai munkájából a terhet átveszi a cipősarok 
rugója, az ember a legnagyobb utakat fáradság 
nélkül teheti meg. A találmányt már ki is próbáltak 
a fölfedező Loederer Béla fóhadnagygyal, közöltük 
a honvédelmi miniszter részéről Schell Zsigmond 
honvédszázados, a postahivatal részéről Nagy Sándor 
főtiszt és két oivos. Hosszú gyakorlatokat lettek 
olyan könyedén, mintha csak fiakkeron jártuk volna. 
A fédervs cipősaroknak van is valami köze a féderes 
('lakkéihoz. A hogy a fiákkor a sima utón nem 
rázza a bennülót, úgy ez a cipősarok is megóvja 
az embert attól, hogy járásközben rázódjék. A 
találmánynak különös fontossága van katonai szem­
pontból, mert a nehéz cakumpakkal megrakott 
katonák igy legalább a járás terhét nem érzik. A 
sokat járó-kelő levélhordókra is igen fontos s a buda­
pesti postaigazgatóság már meg is rendelt n levél­
hordók számára ily sarkokat. A bemutatott minták 
igen csinosak és külsejükben semmit sem külöm- 
bőznek a rendes cipősaroktól. Azt mondják, hogy 
még olcsóbb lesz, mint a közönségeseké. Az egész 
világra megszerezték a szabadalmat, de még nem 
bocsátják forgalomba, inig nagyobb megrendelést 
nem kapnak. A német császár magyarországi idé­
zése alatt egy szakasz honvédséget ily sarkú cipővel 
fognak ellátni. így aztán gyakorlat közben a baká­
nak a sarka nem lesz az Achillcssarka.

Mióta a fllloxéria kipusztitotta a homok-hur­
kákról és a hegyek aljáról a szőlőket, a jámbor 
halandó nem tud eléggé óvatos lenni a szeszes 
italok megválogntásában, s igy könnyen megtörté­
nik minden jó huzalin, a mi Noé apánkon is meg­
esett, hogy nem ismervén a nedű erejét, többet 
vesz be a jóból a kelleténél. Kotogány György 
elv- és polgártárs is többet szedvén tie u törköly­
nek csúfolt ■ házilag készült spirituszból 4 és 
5-ike közötti éjjel virágos ktdvvel bandukolt végig 
a kigyó-utezán, inig végre kitörvén rajta a szesz 
rosszasága okozta delinum, a Paor-féle ház ajta­
ján töltötte boszuját, hatalmasan megdöngelvén 
azt a kezében szorongatott husánggal, hét utczára 
elhangzó tenór hangon kért bebocsáttalásl, mely 
ténykedését az éjjeli örök kőzcsendháboritásnnk 
minősítvén, Györgyünket a rendőrkapitányságnál

alaposabb ok hiányában feljelentettek.
fi kecskeméti 4-ik honvéd huszárezred Kecs­

keméten és Baján állomásozó osztályai mindegyi- 
ikénél folyó évi szeptember hó közepén körülbelül 
80 darab nyereg alá idomított kincstári ló lesz a 
szabályszerű kötelezettségek mellett környékbeli vál­
lalkozóknak tartás és használatba kiadva, mely lo­
vak fi évi megfelelő illetve .1 évi kitűnő tar­
tás után az illető vállalkozók korlátlan tulajdonába 
mennek át. Mindazok, kik oly lovakat óhajta­
nak, saját érdekükben felhivatnak vagyoni bizo- 
nyitványnyal felszerelt ebbeli nyilatkozatukat elő­
jegyzés végett nevezett osztályparancsnoksághoz
Kecskemétre, illetve Bajához, közelebb lakók Bajára’ 
mielőbb beküldeni, mert a lovak kiadása az elő­
jegyzés sorrrendjében fog eszközöltetni. Mogje- 
gyezlclik, miszerint a jelentkezők a lókiadás nap­
járól annak idején értesitletni fognak, valamint hogy 
azok különleges óhajai, faj, nem, szin és magas­
ságra nézve lehetőleg tekintetbe vetetnek.

Köztudomású dolog az. hogy a fehérnépek 
közölt igen sokan vannak olyanok I-, kik nagyon 
késés okból készek bármely időben a leghevesebb 
jeleneteket betanulás nélkül rögtönözni.
Fendrik Éva is ezen osztályához larlozik a vászon 
cselédeknek gúnyolt emberiségnek. Tűzről pattant 
menyecske leltére a közelebbi hetivásáron is olyan 
csete-palét rendezett a nagy közönség nmlattalá- 
ra, hogy e miatt kőzcsendháhoriláscrt ellene a 
vizsgálat folyamatba1 vétetett.

Beretválkozás Ront gén-sugarakkal. Teljesen 
az ócskavas sorsára jutnak már ezután a hereivák, 
ha fölismeri és megbecsüli a világ azt a nagy- 
fontosságú fölfedezést, a melyet dr. Julassy József 
tett a Röntgensugarakkal. Az Orvosi Hetilap legu­
tóbbi számában részletesen elmondja a kutató or­
vos, hogy sok kísérletezés után sikerült neki a 
Rötgen-sugarakat arra fölhasználni, hogy minden 
haszontalan szőrszárat őrökre kiirtson vele a testről. 
Néhány óráig kell ülni a gép elölt s ha az ember 
úgy akarja, sohasem nö többé szakálla, az pedig 
a mi van, kihull, hogy nyoma se marad. Színé­
szek, papok ezután már nem lesznek kitéve annak 
a kellemetlenségnek, hogy mindennap lekaparhas­
sák az arezukat s nagy lesz az öröme különösen 
azoknak a hölgyeknek, a kiknek álián, meg az 
ajkukon szakáll és bajusz féle pehely kellemetlen­
kedik. Ezek után pedig, ha Julassy dr. urat vala­
ki nagyon megverné éjjel, valami sötét éjszakában, 
biztos lehet abban, hogy a valakik borbélylegé­
nyek voltak.

Csondőrségünk Szántó Mihály zent a I lakos 
feljelentésére házmotozást tartóit Gyetvay István 
Devics István és Devics Mária lakásán, ahol is a 
Szántó tulajdonát képező 2 oldal szalona és 30 
liter zsír meglalállalott. Ugyanekkor Rorsos János­
tól ellopott tyúkot, két darab járhat nélküli sertést, 
és hamis járlaltál bíró lovat is lefoglaltak. melyek 
mindannyin nem tisztességes utón kerülhetett, a 
betörők tulajdonába. A tettesek a kir. járásbíró­
ságnak adatlak át.

A katholikus autonómiai congressus küszö­
bén bizonyára szívesen fogják fogadni az összes 
érdeklődő körök azt a két füzetet, melyet e tárgy­
ról a Lampel-féle könyvkereskedés közzébocsál. Az 
egyik egy magvas tanulmány az autonómiáról, 
melyet szerzője, Csorba Peren ez, először ezelőtt 
hét évvel adott ki a „Budapesti Szemlédben. Az 
„ feltűnés, melyet annak idején Csorba fejtegetései 
keltettek, indokolttá teszi, hogy a szerző most kü­
lön is közzébocsatjn, hozzáférhetőbbé tette őket. 
— A másik kötetben egy névtelen szerző becses 
visszaemlékezéseket mond '1 „A kath. autonómia 
és az 1871-iki szervez i congressus két pártja" 
czimmcl. A congressus egyik leavatottabb tagjának 
e müve németül is megjelent és éptlgy, mint a 
magyar szöveg 10 kr.-ért rendelhető meg a Wo- 
diancr F. és Fiai czégnél 1 \ndrássy-úl 21.) Csorba 
tanulmányának ára 20 ki.

CSARNOK.

A kétkedők.*
Nem az szegény kit tán bársony nem föd,
S kopott ruhában járni kénytelen,
Földjén a pór száz számra kévét nem kői,
S szőlőhegyén bor nem terem ;
Nem az a szegény, kinek hatalma semmi,
Ki tán nem zsarnok ur sokak felelt,
Ki nem tudott hirt, vagy nevet szerezni,
S nem hirt halomba gyűjtői kincseket!

Az a szegény, kinek kehiében űr van,
Nem tölti azt be vágy, az eszme harcz,
Kinek sohsem volt része diadalban,
|)c azt se tudja, bogy mi a kudarcz.

♦ Mutatvány Erdélyi Zoltánnak ,Epizódok‘ Mimii ujabli 
verskötetéből.

Az a szegény, kinek sohsem volt álma,
Ábránd a lelkét szárnyra nem vévé,
Nem boldogitá az valóra válva,
De a csalódás bússá sem tévé !

Ob. mert a inig szivünk zajongni tudhat,
A inig állatni tudjuk önmagunk ;
A inig a perez gyönyört szerezve futhat.
S az ébrenlétben álmodok vagyunk;
Mig egy lehullott hervadó levéllel 
Meghalva, búsan elbeszélgetünk,
S együtt sóhajtozunk az esti széllel . . . 
Szegények addig nem, sohsem leszünk!

A mig a jót, mert jó, azért becsüljük,
S szivünk szorul, ha rosszat lát szemünk,
A szürke, hús bölcseimet elkerüljük,
Szerelni, tűzni, s hinni is merünk ;
És nem riaszt a zord, hideg tél akkor,
Midőn még csak kezdődőit szép nyarunk,
S nem gondolunk az őszre már tavaszkor,
Ki mondja, hogy nem gazdagok vagyunk 11

... De ám, ha mit csak sejtesz, tudni véled,
S imádni kezded gőggel ónmagad.
Elvetsz magadtól álmot, istenséget,
K csupán a kétkedés, mi megragad ;
Mikor a felvilágosultsíig átka 
Lerombol, pusziit minden látszatot,
Sötéten állsz sötétéiül, bús magányba,
S fogantatásod perez él átkozod !

Daczczal kiáltasz igy: Nincs, nincsen Isten!
Mert még sohasem láthatta két szemem,
Az van, mit láthatok, a többi nincsen,
Gyermek mesél hiába mondsz nekem !
Tudom.- a nap ragyog, s a holdnak fénye 
Ettől kölcsönzött fény és semmi más,
Hogy csillagok közölt, ott fönn az égbe.
Isten lakik, — csupán csak állatás!

Tudom, hogy élek és meg is halok majd, 
Midőn a végső óra is lefut,
Tudom, hogy a hajó, mit röpke szél hajt, 
Egyszer nyugalmas, csöndes révbe jut.
De hogy a lelkem élni fog tovább még 
Egy másik, jobb vagy rosszabb életet,
Hogy büntetést, jutalmat adhatsz óh ég!
Hiába mondod, nem hiszem neked! . . .

S mig igy beszólsz, eltűnnek sok, sok évek,
A sir zordon fuvalma meglegyint,
Remegsz . . . Evőt nőni ad most kétkedésed, 
Szemed a sírra csüsgedőn tekint.
Hogyan ?! Azért volt annyi szenvedésed,
S azért örültél annyi vig napon,
Tlotrv most, midőn betelni látod véged,
El födjön mindent egy kis — sirhalom ! ?

S nem is tudod hogyan? csak egyszer aztán 
Templom felé irányzód léptedet,
Megtörve, térdre hullsz az oltár alján,
És szánod-bánod tévedésedet.

. . S világosság dereng a szürkeségben, 
Sötét telkedbe hull az égi fény ! . . .

Legyen akármi dús c földi létben,
Ki Istent nem hisz, az — nagyon szegény!

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SZIGETH Y ISTVÁN.

G13./1S07. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
bogy a szabadkai kir. törvényszék 1807. évi 8378. 
számú végzése következtében Rothmann Árpád 
ügyvéd által képviselt Tomity Nenad javára Klein 
Sándor és neje ellen 200 fit s jár. erejéig 1807. 
évi május hó 7-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 340 frtra becsült szoba­
bútorok és egyébből álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a zenlai királyi járásbíróság 
t0tf,4 1*07. sz. végzése folytán 200 frt tökekkö- 
vetelés, ennek 1807. évi márczius hó 28. napjától 
járó 6°/„ kamatai és eddig összesen 33 frl 88 kr­
ímii biróilag már megállapított költségek erejéig
Zenián a városháza udvarán leendő eszközlésére 
1897. évi augusztus 30-ának délelőtt 9 órája batár­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek bocsúron alul is el fog adatni.

Kelt Zentán 1807. évi nug. hó 2-án.
Brnun’Boma
kir. hii-óségi végrehajtó.
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I Olcsó kamatláb !

Külön
bélycgdijat nem kell

fizetni.

ii d
aranyra,

ezüstre,
drágakövekre.

Méltánvos feltételek

Szigorú I a I legmagasabb
titokTartás! | értékpapírokra,! kölcsönösszeg;!

ingóságokra, 
árúkra,

háztartási eszközre, 
ruhanemüekre, 
ágyneműekre,

I
KERÉKPÁROKRA, g---- ----- ----------------

7------------------ I Az ékszerek és ér-

VÄRROGEPEKRE, I tékpapink nemcsak
szóval I tűz. hanem betörésmentes

. _ I páncélpénztárhan őriztetnekmindenre a * a.....j....................Ul...

Becslési
dijat nem kell 

fizetni.

Szegedi Zálooköh'Sön és Pénzválíó-Hcink
-'raimn

Kőrös Albert (törvényszékileg bej egy zott ezég)

= Swrili'll. IMwlv- ÍS liíísIVii-llli'Zil Silltin. ;l tállÉ n Un

I - -------- *t Tkl M— I
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A „ZENTTAI HIELAP“
ajánlja

Könyvnyomdáját
r ‘if r

iiiiikkii p szakim vago ii.iinkalaluk pikpszitpspn
számlák. jegyzékek és tudósító letelek, eljegyzési és esketési kár­
tyák. ízléses meghívók s táne/rendek. étlapok. városi és községi 
hivatalos nyomtatványok, árjegyzékek gyászlapok táblás kimuta­
tások. mérlegek, időszaki és folyóiratok, művek szalagaranyozások 
ipar- és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok 
névjegyek, levélpapír- és borítékok cégnyomással, falragaszok stb.

jgf- gyors-, pontos- és ízléses kivitelben 
a legjutányosabb árszámitás mellett.

Üzletünkben iskolázott fiuk tanulóul felvétetnek

Nyom. a „Zentai Hírlap nyomdájában.
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